

Egészségügyi ifjúsági napok

Konferencia a belső elválasztású mirigyekről

Az Egészségügyi Minisztérium, a Magyar Orvostudományi Társaságok és Egyesületek Szövetsége, a KISZ KB mellett működő értelmiségi fiatalok tanácsa 1978-ban döntött úgy, hogy évente megrendezik az egészségügyi ifjúsági napokat. Az orvostudományi egyetemeken, kórházakban megrendezett tanácskozások azóta is jelentős fórumai a fiatal, 35 éven aluli kutató, gyógyító orvosoknak, egészségügyi szakembereknek.

Az idei egészségügyi ifjúsági napok első rendezvényének színhelye Szeged volt. Szombaton, a SZOTE oktatási épületében egynapos konferencia zajlott le „Újabb eredmények a neuroendokrinológiában” címmel. Dr. Farsang Csaba egyetemi docens, a MOTESZ főtitkárnak udvözlő szavai után dr. Telegdy Gyula egyetemi tanár tartott nyitóelőadást, amelyen beszámolt a neuroendokrinológia legújabb eredményeiről. A tanácskozáson ezután az ország min-

den részéről ideérkező egészségügyi szakemberek 43 előadást tartottak. Hogy mi is a neuroendokrinológia, s miért éppen ezt a témát választották az idei konferencia témájául a szegedi szakemberek, arra dr. Gáspár László tanársegéd, a tanácskozás szervezője válaszolt.

— Az endokrinológia a belső elválasztású mirigyek működésével foglalkozik, amelynek szűkebb szakterülete a neuroendokrinológia. Néhány éve derült ki, hogy a belső elválasztású mirigyek működése nem választható el az idegrendszerétől.

Hazánkban komoly eredményeket értünk el az endokrinológiai terén, a klinikai munkában pedig a szegedi 1-es számú belklinikai jeleskedett azóta is, hogy Julesz professzor lerakta itt a stabil alapokat. Jelenleg dr. László Ferenc professzor vezetésével főként a vizanyagcsere, a mellékvesekéreg és az agyalapi mirigy elülő lebenyével kapcsolatos betegségekkel foglalkozunk. Ennek a konferenciának is éppen az a célja, hogy fórumot adjon a szakmai utánpótlásnak, az ifjú szakembereknek.

Ch. A.

Orvostudományi avatása

Doktoravató ünnepi tanácsulést tartott tegnap, vasárnap délelőtt a Szegedi Orvostudományi Egyetem Tanácsa Cserháti István rektor elnökletével a Sportcsarnokban. Összesen 200 friss diplomát fogadott orvosdoktorrá Telegdy Gyula orvostudományi dékán: harmincan summa cum laude, 123-an cum laude, 47-en rite jelzessel lettek doktorok. Közülük hatan jugoszláv, három NDK-beli, három libanoni állampolgárok. Az ünnepi tanácsulésen ott volt Hutás Imre egészségügyi minisztériumi államtitkár is.

Emberölés 30 forintért

A Csongrád Megyei Bíróság még januárban tárgyalta Domonkos Pál 19 éves, Szeged-Tápé, Zágráb utca 65. szám alatti lakos emberölési bűnügyét. A Legfelsőbb Bíróság május 22-én helybenhagyta a Csongrád Megyei Bíróság ítéletét. E szerint Domonkos Pál, előre kiterve, nyereségvágyból, különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés bűntette miatt 15 évi szabadságvesztésre ítélték és 10 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától.

Előzmények: Domonkos Pál az általános iskola elvégzése után a 624-es Ipari Szakmunkásképző Intézetben, mint szűcsipari tanuló kezdte meg tanulmányait. Az első évben megbukott, a javítóvizsgán nem jelent meg és bejelentette, hogy tanulmányait nem kívánja folytatni. Gyakran változtatott állást. Utolsó munkahelye a Szegedi Bútoripari Szövetkezet volt, ahol 1984. szeptember 19-ig, mint áruszállító dolgozott.

Hasonló bűnügyek kapcsán számtalanszor előbukkan a rendezetlen családi körülmény. Elvált szülők, alkoholista apa és anya. A jelen esetben azonban pont fordított a helyzet. Rendezett családi életben nőhetett fel Domonkos Pál. Az öt testvér közül Pál volt az, aki nem érezte jól magát a 3 szobás komfortos magánházban és önálló életet akart élni.

— Meg tudok én állni a saját lábamon — közölte a fiú és elköltözött Kiskun-dorozsmán lakó nővéréhez. Szülei még ezután is támogatták anyagilag. Domonkos Pál tisztában volt azzal, hogy szülei bármikor számíthat, tudta, bármikor visszaköltözhet hozzájuk és anyagi áldozatvállalásukban is biztos volt.

Domonkos Pál egyébként 16 éves korában állt először bíróság előtt lopás és jármű önkényes elvételének bűntette miatt. Akkor 1 évre próbára bocsátotta a bíróság és pártfogó felügyelete alá rendelte. A próbaidő alatt Domonkos Pál a magartartási szabályokat többször megszegte. A próbára bocsátást a Szegedi Járásbíróság 1983. december 13-án megszüntette és 6 hónapi, 10 százalékos bércsökkentéssel végzett javító-nevelő munkára ítélték. A

15 év börtönt kapott

Szeged Városi Bíróság 1984. októberében lopás vétsége miatt 5 hónapi — végrehajtásában 2 évi próbaidőre felfüggesztett — szabadságvesztésre ítélte.

Domonkos Pál nem érdekelt csak a discó. A 180 centiméter magas, 74 kilogramm súlyú fiatalember azzal foglalkozott, hogyan lehetne jómódban élni, dolgotalanul...

Discós barátai révén ismerte meg G. Istvánt és körülményeit. A 80 éves ember egyedül élt szegedi külterület 2. szám alatti tanyáján. Az épület állagából, berendezési tárgyaiból arra lehetett következtetni, hogy a tulajdonos jómódú ember.

A bűntény: Domonkos Pál 1984. szeptember 29-én kiment G. István tanyája mellé a kiserdőbe. Láta az idős embert, amint kapálást a kertjében. Beosont a tanya bejárati ajtaján és a belső szoba egyik szekrényéből 5 ezer forint készpénzt és néhány ruhadarabot vitt magával. Megbizonyosodott arról, hogy G. István egyedül él a tanyában, ráadásul a könnyen talált pénz azt bizonyította, hogy jelentős összegű készpénze lehet. Domonkos Pál 1984. október 8-án reggel elhatározta, hogy ismét „Meglátogatja” az idős ember tanyáját és pénzt szerez. Az esetleges szennyeződésre számítva farmeröltönye főlé tréningruhát húzott. Délután 10 órakor érkezett a tanya mellé a kiserdőbe. Hosszú ideig figyelt és várakozott. Délután 3 órakor megközelítette a tanyát, s hogy meggyőződjön, van-e benn valaki, bedobott a betonjárdára egy üveget. A fiatalember várt még két órát, aztán bement a tanya. Elhatározta, hogy megvárja, amíg az idős ember elalszik, aztán minden áron pénzt szerez tőle. Este 7 óra körül, amikor besötétedett, belépett a konyhaajtón. G. István a szobában aludt. Köhögésre Domonkos Pál megijedt és kiszaladt a tanya mellé nyitott szobába. Itt talált egy 4,5 kilogrammos kalapácsot. Hosszasan töprengett, aztán el-

döntötte: megöli az öreget. Kis idő múlva ismét belépett a lakásba, majd az alvó ember fejére sújtott a kalapáccsal. Amikor G. István feljajdult, fél perccel belül 15 ütést mért rá Domonkos Pál. Miután az idős ember nem adott életjelet, felgyújtotta a villanyt és aprólékosan átkutatta a lakást. Ruháit, berendezési tárgyait rakott össze a szoba közepén és a konyhában talált zsebéből 30 forintot vett magához. Legértékesebb „szerménya” egy tangóharmonika volt, melynek értéke 1200 forint. Két órát tartózkodott a lakásban, majd eltávozott. G. István halálát többszörös fejsérüléshez társuló heveny vérzés és vérbehelyes okozta. A sérülések olyan súlyosak voltak, hogy a halál elháríthatatlanul bekövetkezett.

Domonkos Pál a nyomozás során bűnösségére kiterjedő, őszinte beismerő vallomást tett. Védője a tárgyaláson perbeszédében, már a minősített emberölés megállapíthatóságát is vitatta, álláspontja szerint a bűnösség csupán az emberölés büntetének alapesetében állapítható meg.

A Magyar Népköztársaság Legfelsőbb Bírósága a Csongrád Megyei Bíróság dr. Esterházy Tibor tanácsának ítéletét helybenhagyta, miután a fellebbezések alaptalanok voltak. Hiszen az első fokú bíróság ügyfelfedezési kötelezettségének a legteljesebb mértékben eleget tett, a bizonyítás tényanyagát kimerítő alaposan értékelte. Értékelő tevékenysége hibátlan volt, ezért annak támadására eljárásjogi lehetőség nincs. A büntetés enyhítésére irányuló védelmi fellebbezést a Legfelsőbb Bíróság alaptalannak ítélte. Az ítélet jogerős.

Bagaméry László

Kertbarátoknak

A Hazafias Népfőnt és a Bartók Béla Művelődési Központ kertbarátkörében 10-én, kedden délután 6 órakor Mile Lajos növényvédelmi szakmérnök tart diavetítéssel kísért előadást „Gombabetegségek a házikertben” címmel.

Minden sor mögött kemény munka

Lapok egy brigádnaplóból



Nagy László felvétele

A dr. Hága László brigád tagjai az épülő gyermekfaluban

Kovács József homlokára csúsztatta a hegesztőszemüveget, s teljes magabiztossággal állította; estére készen lesznek a két ház belső gázvezetékeinek szerelésével. A helyszín Battonya, az S. O. S. gyermekfalú épületegyüttese, időpont szombaton dél körül, amikor már bejárja az öreg gyümölcsös a marhapörkölt csípős illata. A magyarokat tulajdonképpen igen egyszerű — a Délalföldi Gázgyártó és Szolgáltató Vállalat algyői pébégáz-töltőüzemének dr. Hága László szocialista brigádja ezen a hét végén is társadalmi munkát végzett. Nehéz lenne összeszámolni, hányadik szabadnapjukat, mennyi órát és forintot ajánlottak nemcsak célokra.

Sokan meghúzták a vészharangot a szocialista brigádmozgalmat felett az elmúlt időben. Valóban mindinkább előtérbe került a bürokrácia, az öncélú formák megmerevedése, a látványosságok látszatele. S íme itt a brigád, amelyik előtérbe fenyvesen igazolja ennek az ellenkezőjét. Azt tudniillik, hogy létezik brigádszervezésben igazi emberi közösség, melynek tagjai a mindennapi munka becsülettel teljesítése mellett természetesnek érzik a művelődés szükségességét, az önzetlen társadalmi munkát, az együttléti örömet. Már névválasztásuk is jellemző. Erről a brigád vezetője, Vajda János beszél:

— A mostani közösség 1979-ben vált ki az igen sikeres Egyetértés brigádból. Úgy gondoltuk, kerüljön a sablonokat, nem szokványos keresztapát választunk. Így esett a választás a hazai gáztermelés hősi halált halt, elismert szakemberére, az állami díjas dr. Hága Lászlóra, a színhalmobattai gyár főtechnológusára. 1978-ban egy robbanás után bajba jutott munkatársait mentette; ő életét vesztette. Számunkra élete, emberi helytállása, szakmai tudása, közéleti aktivitása példa. Fölkerestük Csongrád élő özvegét, megleghangú sorait brigádnaplónk örzi.

Igen, a brigádnapló. Néhány bejegyzés figyelmeztet. Először annak igazolására, hogy a 150 dolgozót foglalkoztató algyői üzemben a propán-bután gázpalackok töltése és a három megye ellátása terén is nagyszerűen helytállnak. Először a munka — tudják ezt valamennyien. Aktívak a DH-mozgalmában, szép eredményeket értek el az önkéntességükben, az anyag- és energiatakarékosságban, több újítás fűződik nevékhöz. Együttműködési szerződést kötöttek a Volán szállítóbrigádjaival a munka jobb összehangolása, a megnövekedett fel-

adatok sikeres teljesítése érdekében.

Azt hihetnénk, hogy a szocialista szerződések sokasága csupán szépen mutatott papírmunka. Am a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola marxizmus-leninizmus tanszékének oktatóival immár baráti a kapcsolat, s nemcsak politikai tájékoztatókon találkoznak, hanem közös kirándulásokon, vacsorákon is. A munkás-értelmiségi kapcsolat természetes megvalósulása ez. De sorolhatnám az algyői óvodában vállalt karbantartási munkákat, a városi rendőrkapitánysággal és az itt állomásozó szovjet katonákkal rendszeresen szervezett sportversenyeket, találkozásokat.

A petőfitelepi szociális otthon vezetője ezeket a sorokat írta naplójukba: „Inkább gondozottai és magam nevében köszönetemet fejezem ki a dr. Hága László szocialista brigád tagjainak és a velük dolgozó munkatársaknak azért a közel 250 ezer forintos társadalmi munkáért, melyet intézetünk gázszelvény munkájában végeztek. Ezzel jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy kényelmesebb, kellemesebb körülményeket tudjunk biztosítani idős lakóinknak. A szocialista humanizmus nyílvánul meg segítőkészségükben. Külön megköszönöm a figyelmes, kedves emberi magatartásukat, melyet az idős emberekkel szemben tanúsítottak.”

A sor még mindig folytatható. Az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékparkot már úgy ismerik, mint a tenyerüket. Tereprendezés éppúgy kijutott nekik, mint augusztus 20-án a rendezői feladat; a tápai szatocsbolt bontott téglái is az ő kezük nyomán tisztultak meg. Evente két kommunista műszak bevétele postázzák a Szegedi Városi Szociális Egyesület címe-re, jelentős környezetvédelmi munkával segítik a Tiszakutató Munkabizottság tevékenységét. Büszkén mutatták azt a 100 kötetes könyvtárat, mely az Olvasó munkás vetélkedő első díja volt. A Munka és műveltség akciómozgásnak állandó résztvevői, többször jutottak el a döntőig.

T. L.

Halál az utakon

Pénteken délelőtt Vincze János kábelkészítő szakmunkás, szegedi lakos személygépkocsijával a Tavasz utca — Zákány utca kereszteződésénél nem adta meg az elsőbbséget a Pajkó Antal által vezetett tehérgépkocsinak. Az összeütközés következtében a személygépkocsi utasa, Vincze Já-

— Valóban szépek ezek az eredmények — mondja Sándor Jenő párttitkár, egykori brigádtag. — Ritkán jön össze így egy csapat. Minden olyan munkában szívesen és lelkesen veszünk részt, aminek értelmese van, ami elesett embereket segít, ami előre viszi közös ügyünket. Nem nagyon szeretünk beszélni. Gyorsan döntünk, s aztán dolgozunk. Egy-egy ópusztaszeri kiránduláson összekötjük a hasznost a kellemessel. Jönnek a családtagok is, a bográcsban rotyog a pörkölt, s fölnyitunk néhány üveg kőbányait is. Ennek a csapatnak az územen belül mozgósító ereje van. Az idén egy kicsit összeütközött a dolgok, de hát mindegyiknek értelme, kézzel fogható eredménye van.

Néhány hete meghívót hozott a posta. Az algyői üzem ebédjébe invitáltak, Dér István festőművész kiállítására. Kiderült, Dérrel régi a kapcsolatuk, nem is ez első tárlata a Tiszagát mellett. Az emberek nagyon szeretik festményeit. Zsámbéki Csabáné művészt véleményezte: „Dér István képei igen közérthetőek, a táj, a természet szépségeit tükrözik, de ugyanakkor az örök emberi érzések is kifejezésre jutnak képein. Ennél vásároltam is, otthonteremtő alkotás.” Török Istvánné palackkezelő: „Közel áll hozzánk az a világ, amit Dér István fest. Nem túlmodern, nem kell magyarázni. Amikor itt járt nálunk, arról is beszélt, hogyan kell nézni a képeket. Úgy érzem, erre is szükség van.” Dér István serkentő bejegyzése: „Mindenki keresse és őrizze meg a maradandót, a szépet környezetében, egymás közötti kapcsolataiban, önmagában.”

Közben, az alkalmi szakács, Főrizs Sándor, a tanárképző főiskola oktatója összetrombitálja a brigádot, elkészült a marhapörkölt. Rövid pihenő a battonyai kertben, ahol remélhetőleg nemcsak a gyerekek öröme lesz az S. O. S. gyermekfalú hallható cégére. Elköszönünk, egyikük utánunk szól: „Nálunk nemcsak a toll fog. Minden sor mögött kemény munka van am!”